



学生心理 保健手册

中 学 生 篇

山东省卫生健康委员会
山东省教育厅
山东省精神卫生中心

一、中学生心理发展一般特点

根据我国的教育阶段划分，中学生可分为初中生及高中生，初中生阶段基本是从 11 或 12 岁开始到 14 或 15 岁，又称为青春期；高中生基本

是从 14 或 15 岁开始到 17 或 18 岁的阶段，又称为青年早期。这两期合称为青少年期，整个青少年期是身体发展加速、心理方面不同程度发展的过程。



1、身体发展

青少年期在外形上发育很快，身高增长、体重增加、童年面部特征消失、第二性征出现，在外形上青少年逐渐接近成人。

体内机能方面如心脏、肺脏、肌肉、神经系统的发育也继续进一步增强发展，神经系统的成熟也使得青少年神经系统的兴奋与抑制趋于平衡。性的发育与成熟方面，生殖系统的成熟标志着人体生理发育的完成，女性月经初潮、男性首次遗精。经过身体加速发展至青年早期后，身体发育逐渐放缓至稳定。

2、心理发展

青春期身体各方面发展迅速，而心理发展水平尚处于从幼稚向成熟的过渡阶段，青春期个体的身心处于不平衡状态，而这种成人感与幼稚性并存的矛盾性可能使他们经受一系列的危机。理解青春期个体心理活动的矛盾性对于中学生本人、家长、老师都十分重要。

1) 反抗性与依赖性：青春期个体强烈的成人感产生强烈的独立意识，他们不愿一如既往的顺从，但又不能摆脱对父母的依赖，此阶段他们不再像童年期在情感和生活上依赖父母，而是希望从父母那里得到精神上

的理解、支持和保护。

2) 闭锁性与依赖性：青春期个体心理生活丰富起来，他们对外界表露的内容就少了，尽管他们闭锁起来，但他们又渴望有人理解、关心自己，于是他们开始寻找朋友，一旦找到志同道合的朋友，他们又表现的推心置腹、毫不保留。

3) 勇敢与怯懦：有时他们表现出强烈的探索、勇敢精神，没有过多的顾虑，能够果断行动，但也因认识上的局限性不能立刻辨别危险。有时他们在某些场合表现的害羞，不能坦然面对。

4) 高傲与自卑：青春期个体对自己的认识往往不能做到全面而恰当，有时因偶然的成功表现得沾沾自喜，有时因偶然的失败表现得极度自卑。这两种情绪往往交替出现。

5) 否定童年与眷恋童年：青春期个体力图从各个方面将自己的童年否定，期望用一种新的姿态出现在生活的各个方面，但是他们也留有对童年的眷恋，尤其是在应对各种新的学习任务、挑战时，他们感受到惶恐、困惑时，他们特别希望能像小时候那样得到父母的关照。

青年早期后心理发展继续进行，他们的独立性逐渐增加，个性逐渐定型，有了良好的自我意识，社会适应能力，价值观、道德观趋于成熟，他们为成人阶段做好了准备。

3、思维发展

青春期的思维活动以抽象逻辑思维为主，具象思维还有一定的作用；青年早期抽象逻辑思维进入成熟期。自我意识和监控能力逐渐发展，能



不断的积极主动的调控自己的思维。创造性思维也有阶段性发展。

4、个性、社会性发展

1) 自我意识：青春期是自我意识发展的第二个飞跃期，自我意识高涨，内心世界丰富，经常内省，个性上带有主观偏执性，即总是认为自己是对的，感到别人可能对自己刻薄挑剔。青年早期自我意识有如下特点：独立愿望日趋强烈；自我分为理想自我与现实自我；关心自己的个性成长；自我评价得到主客观辩证统一；有较强的自尊心；道德意识高度发展。



2) 情绪方面：感受和表现形式不再单一：表现出强烈、狂暴与温和、细腻共存，可变与固执共存，内向性与表现性共存。这一阶段中身心的不平衡状态可能会导致他们不能很好的接纳自己，出现一些消极的心境，他们感到烦恼突然增多、孤独、压抑。反抗心理是青少年普遍存在的一种个性心理特征。其出现与自我意识高涨、神经系统兴奋性过强、独立意识发展有关。尽管反抗方式多样，但总的来讲，他们大都是希望成人能够尊重他们，承认他们具有独立的人格。

3) 道德发展：青少年个体不断超越对外部奖励与惩罚的考虑，开始对道德标准真正的关注，对法律认真思考，也成为法律的维护者。他们逐渐形成对家庭、同伴、社会中不同道德规范和要求的认识，这部分将受到多种因素的影响，且呈现出个体差异。

4) 人际交往：与同伴关系的处理上克服了团伙的方式，交友范围缩小，开始拥有能够倾吐烦恼、交流思想、保守秘密的 1-2 个好朋友。男女生之间的关系有了新的特点，双方都意识到了性别问题，对彼此逐渐

产生兴趣，但最初的表现形式是相互排斥的，逐渐能够融洽相处，但一般不将情感公开出来。青春期男女生之间的爱慕之情是稚嫩的，只要处理得当，这种情感也可以起到促进自身发展的功能。与父母的关系开始出现情感、行为、观点上的脱离，父母的榜样作用减弱，不再盲目接受任何一位老师，开始品评老师，并在行为上对喜爱的老师做出反应。



二、中学生常见心理问题及障碍

中学阶段是由儿童向少年发展的重要时期，也是气质、性格以及良好的学习习惯、正确的人生价值观逐步形成的过渡阶段，此时，他们的生理发育逐渐成熟，而心理成熟度和情绪调节能力还没有跟上节奏，生活阅历较浅，抗挫折能力较低，容易受来自社会各方面不良因素的影响，产生心理行为问题。那么中学生常见心理问题有哪些呢？



1、适应问题

中学生情感丰富但不稳定，独立性和自我意识飞速发展，但自我调节能力不完善，虽对环境变化敏感却不会主动寻求帮助，其心理上存在的困惑或烦恼不能得到及时疏导，导致适应问题。

2、学习、社交问题

主要表现为焦虑、紧张。中学生常见的焦虑主要有考试焦虑和社交焦虑。考试焦虑是中学生最主要的焦虑问题，由于作业负担加重，学习压力增大，好多学生一到考试就莫名的心慌，失眠多梦，考前频频上厕所等。尤其是“新冠肺炎”发生后，对于中、高考在即的学生来讲，疫情防控影响了开学、考试时间，加上中高考在即压力陡增，更容易出现考试焦虑的问题。社交焦虑表现为在人际交往中感到害羞、局促不安，不敢在公共场合讲话，不敢与人对话和对视，不愿参加集体活动等。

3、人际关系问题

主要表现为与父母、老师、同学的关系紧张；中学生处于人生半幼稚半成熟、半独立半依赖、充满矛盾的时期，此时从情感、行为、观点上要求有更多的独立与自尊，同时又期望关心和抚慰，在面对老师和父母时容易出现疏远和冲突；随着青春期的来临，他们需要倾吐烦恼、交流内心感受和秘密，同时又具有独立意识强，表现欲望高的特点，交流过程中可能因逆反心理发生争执。还可以表现为早恋等异性交往问题。中学生生理发育逐渐成熟，在心理上会对异性产生好奇与向往，有时家长、老师的过度制止可能使其产生较强的逆反心理，更容易使其走入早恋误区，而有些学生因为害怕非议和误解，不敢结交异性朋友。



4、情绪调控问题

主要表现为抑郁，多因课业压力大或人际关系紧张引起，表现为持久的情绪低落、对什么事情都提不起兴趣，也感觉不到快乐，还可能出现睡眠问题、躯体不适等表现，严重者对前途和未来失去信心，出现自

杀行为。

5、自我意识问题

主要表现为自卑，是对自己评价过低或不全面，只看到甚至放大的自己的缺点和不足，往往怀疑自己的能力，不敢在同学面前表现自己，即使经过努力可以达到的目标，也认为“我不行”而放弃追求。同时伴有害羞、不安、忧郁等情绪体验。

6、手机过度使用问题

使用手机上网不受时间、地点的限制，其便捷性使学生可以随时随地的浏览网页、聊天、看视频、玩游戏等，许多学生把本该写作业、休息的时间都用来玩手机了，导致学习成绩下降。尤其是“新冠肺炎”发生后，课堂由“线下”搬到了“线上”，上课、作业等需借助手机等网络设备来完成，没有老师在身边耳提面命，部分自控能力差的学生打着上课的名义借助手机长时间玩游戏、看视频等。



7、严重精神心理问题

上述常见的心理问题如能及时采取适当的方法予以解决，中学生个体就能顺利健康地发展；若不能及时正确处理，则会产生持续的不良影响，最终导致严重的精神和心理问题。如：

1)抑郁障碍：主要表现为情绪低落、思维迟缓、活动减少；还可

表现为睡眠障碍、体重下降、食欲不振，疲乏、头痛等身体不适，严重者感觉度日如年、生不如死。

2)焦虑障碍：表现为对未来可能发生的、难以预料的某种危险或不幸事件的经常担忧。这种恐惧和具体的环境没有关系，无具体的指向性。可伴有静坐不能，来回走动，无目的小动作增多。肢体震颤，肌肉紧张、出汗、血压升高，心悸、气短、胸闷、尿频、排尿困难、腹泻等身体不适，严重者可出现濒死感。有些学生害怕考试成绩不好受人嘲笑或指责，担心与同学相处不好，遇到困境从而出现紧张窘迫的感觉，常伴有睡眠障碍、心跳加速等身体不适。



3)强迫性障碍：有意识的自我强迫和反强迫并存，强烈冲突使患者感到痛苦和焦虑，想控制但无法控制、无法摆脱。主要表现为强迫思维和强迫行为。有些学生怕脏反复洗手；走路时喜欢踩地面一条直线走；有些学生反复想桌子为什么有四条腿等。

4)恐惧症：对某种物体或某种特殊情境的异常恐惧。其所害怕的事物或情境并不具有危险性或虽有一定的危险性，但其所表现的恐惧大大

超过了其危险程度。相同场合下反复出现，难以控制，常常伴有焦虑和自主神经症状，并产生回避行为。有些学生对社交场合恐惧，上课怕被老师提问、害怕上台发言；有些学生害怕黑暗或带有毛发的动物



等。

5)分离[转换]性障碍：明显心理因素，如生活事件、心理冲突或强烈的情绪体验、暗示或自我暗示等作用于易感个体引起的一组病症。可以表现为肌肉阵挛性发作、晕厥样发作、呼吸运动失调、过度换气、情感爆发、就地打滚、阵发性昏睡样不语不动等表现，症状没有器质性基础，症状变化迅速、反复。有的学生在受到刺激后突然出现下肢瘫痪，不久又恢复，遇精神刺激后又再次出现，有人关注时症状可加重，症状容易受环境或自我的暗示而发作。

三、中学生心理问题的应对策略

1、中学生学习压力的应对策略

1) 从外部缓解学习压力很重要。家长和学校要给中学生提供一个较为宽松的学习环境，不以学习成绩作为评价孩子优秀的唯一标准，不逼迫孩子整天学习，用“题海战术”提高成绩。而是以平等的朋友姿态与孩子交流，共同寻找影响学习成绩的因素。通过提高学习兴趣，鼓励和肯定孩子在学习中的每一次细小的进步，正性刺激其求知欲。



2) 全面发展，用成就感缓解学习压力。作为一名中学生，学习自然是目前阶段最主要的任务，但并不是唯一证明自己的途径。可以在父母和老师的帮助下，了解自己的长处和不足，取长补短，树立适当的奋斗目标，一步一步地去完成。在自己完成目标时，可以给自己适当的奖励，如一次旅游、一场同学聚会，一件喜欢的衣服或一双球鞋。

3) 保持平和心态，积极面对大考。对于面临“中考”和“高考”的中学生来说，压力是多方面的。特别是面对疫情的双重压力，许多考生的心态会受影响。如果感到自己有负面情绪时，要及时释放出来，可以到空旷的地方大声喊叫或痛哭一场，可以放下手中的书，做做运动、听听音乐。如果有写日记的习惯，可以通过书写的方式将内心的苦闷宣泄出来。如果有一个可信任的倾诉对象，发发牢骚可以让人心情舒畅许多。总之，特殊时期保持平和的心态，才能发挥出正常的水平。



2、中学生人际交往问题的应对策略

1) 同伴关系。首先，真诚沟通，找到志同道合的同伴。保持一种真诚、友好、开放、接纳的态度，相信同伴间能真正沟通，互相理解。不拒绝同学的好意，主动参加集体活动，如夏令营、冬令营、兴趣小组等，



了解自己的优点，也让大家了解自己的缺点，给大家留下真诚、自然的印象。再次，与同伴交往中需遵守“黄金法则”。可以希望同伴做什么，

找到自己有共同话题和兴趣爱好的朋友和社交圈。其次，全面了解很重要。不轻易受第一印象和先入为主的偏见影响，不轻易给交往的同伴定性，学会动态地、全面地、多角度地看待一个人。在与同伴交往中尽量全面地表现自己，不作过分掩饰，既让大家

但不强求。如果同伴没有做到，可以表达失望，但也需要从对方的角度出发理解其不能做到的原因。允许同伴与自己有不一样的想法和感受，不要因此认为对方背叛自己，真诚地与同伴沟通，学会从不同角度看待问题。

2) 亲子关系。第一、父母要懂得接纳和包容。父母要学会理解和接受中学生渐渐长大，越来越独立的事实。理解孩子对父母完美形象破灭后产生的失望情绪，包容这一特殊时期的矛盾和冲动行为，帮助孩子分析和感受内心复杂和矛盾的情感，坦诚展示自己不完美的一面，使孩子逐渐意识和接受成人世界存在的缺陷和真实，为其心理上踏入社会做铺垫。第二、倾听、尊重和允许很重要。家长和学校不要以严厉、强制的形式管教中学生，而是要设身处地从孩子的角度去思考。虽然中学时期是人独立意识飞速发展的时期，表面上孩子不愿与父母分享“秘密”，但碰到重要事情，大部分孩子还是愿意与父母一起商量。父母应该抱着理解之心，用平等交流的姿态与其沟通，耐心倾听，尊重和允许不同的想法，帮助他们分析问题。在肯定其想法有一定先进性和独特性的基础上，同时指出其想法的局限性和片面性，帮助孩子学会综合、全面、辩证地看待问题。第三、意见不一致时可以先“放一放”。当父母和孩子的意见出现分歧，且双方都固执己见，不能被对方说服时，应采用“求同存异、和平共处”的态度，不要强硬干涉或改变对方的想法，暂保留意见，待时机成熟和情绪稳定后，再心平气和地讨论，理解对方的动机，寻求双方都满意的结果。

3、中学生自我意识及受挫能力问题的应对策略

1) 循序渐进制定目标。在与孩子建立良好亲子关系的前提下，父母

应帮助孩子明确奋斗目标和方向，从短期到长期，从容易到困难逐步进行，增强克服困难的信心。



孩子的失败和缺点要进行耐心的鼓励、支持和帮助。在其犯错或受挫时，帮助其分析不足，鼓励其坚持解决问题，激发孩子克服困难的决心，提高抗挫折的能力。

2) “庖丁解牛”才能“对症下药”。父母和老师根据孩子的实际情况提出要求，针对



我认同的第一步。不仅要看到自己的不足，还要看到自己的长处。调整对自己的期望，使自己与实际情况更符合，从一点小小的成功开始积累，增强成就感和自信心。勇敢地参加集体活动，大胆表现自己。通过体育活动、社会实践活动、军事训练体验等方式，锻炼毅力和耐力。

4、中学生情绪调控问题应对策略

1) 过高的期望会使情绪失控。家长不要把自己的期望和要求强加给孩子，过高的期望会使孩子产生无能、无助、沮丧、焦虑甚至抑郁情绪。

2) 用广角看问题，充分利用资源调整情绪。中学生情绪失控的主要

来源是对已发生的事的危害过于担心，及对将要发生的事的不利方面过分担忧。这与中学生对事情的认识不全面、不完整，尤其是对某些与自己密切相关的事情的认识和分析上，比较极端，



过分关注不利的一面有关。因此父母和老师可以引导孩子客观准确地认识面临的问题，全面分析自己和周围环境中的资源，并加以利用，缓解焦虑和抑郁情绪。如果确实遇到无法解决的情绪问题，可以寻求专业人士的帮助，如心理咨询热线就是不错的选择。

3) 不要让“愤怒”成为一颗“定时炸弹”。当感受到明显的愤怒情绪时，一味的压抑和逃避并不是解决问题的办法。直接面对当事人，加强沟通，解决面临的实际问题。求助于父母、老师或朋友，找他们倾诉，将愤怒表达出来。学习身体放松技术，从生理层面上缓解愤怒情绪。

5、中学生性困惑及“早恋”问题应对策略

1) 做好性心理卫生教育是铺垫。父母、学校及社会应加强中学生性心理卫生教育，使其能够认识到自己身体和心理的变化是正常现象，增加其对自身变化的认同感。

2) 坦诚沟通是关键。父母、学校对性相关的问题，应抱着开放、接纳的态度，与孩子坦诚地沟通，避免增加谈论此事的羞耻感。

3) 面对“早恋”，大人要“疏”，不能“堵”。对于“早恋”问题，父母和老师应做到宏观调控，告诉孩子恋爱的原则和底线，营造一个理解、



接纳和尊重的环境。要尊重孩子的隐私，未经孩子允许，不要偷看孩子的聊天记录、短信、日记等。

4) “早恋”不是洪水猛兽，“鱼和熊掌”可以兼得。作为中学生，应该认识到，“早恋”不是一件不应该出现的问题，而是一件需要花费心思去处理的事情。当遇到喜欢的人时，要权衡学习和恋爱两方面的关系。家长和老师怕“早恋”，无非是怕影响学业，最好的办法就是拿成绩说话。恋爱是一件美好的事情，但如果处理不好，感情和身体都有可能受到伤害。在没有能力组建家庭之前，婚前性行为是不提倡的，如果真的爱对方，就要为对方考虑，也要对自己负责任。

6. 中学生沉迷手机、网络游戏等行为问题的应对策略

1) 言传身教很重要。父母作为孩子第一任老师需要给孩子树立自律自控的榜样，榜样作用对中学生会有十分重要的潜移默化的影响，一旦父母在家只沉迷于手机和网络，忽略亲子间的沟通，那么孩子就会学习到这种行为模式，沉溺于虚拟世界不可自拔。

2) 理解协商为前提，坚持原则不可破。很多手机、网络成瘾的孩子正是因为对爱与温暖的体验减少才表现的冷漠、自私、不能自然的表达爱，然后从虚拟世界寻求爱的关注、情感支持。因此良好的家庭教育应把“爱”放在首位，充分的理解、尊重孩子，恰如其分的对孩子表达爱，不仅能教会孩子如何去爱，也是良好沟通的前提。只有在爱的基础上的良好沟通才能协商应对手机、网络问题的原则，包括玩手机、上网的时间、违背原则后的措施等。对待原则，家长必须温柔而坚定，让孩子明白只有坚守原则才会有更多的自由空间。



3) 优化网络环境，让网络成为教育中的“正能量”。中学生容易受网络影响，但父母和老师也可以利用这一特点，寓教育于网络，通过网络来开展生动活泼的思想教育工作。向孩子推荐优秀的网站，使中学生不自觉地被其内容吸引，形成归属感。同时全社会应加强技术研究和管理，以技术控制色情、毒品、犯罪等不良信息的传播，还校园一个洁净的网络空间。



7. 疫情特殊时期中学生保持心理健康策略

1) 保持良好的家庭氛围。特殊时期，很多父母也容易情绪不稳定，这些紧张和不安全感都会传递给孩子，所以，如果想有效关爱孩子，父母需学会觉察和调整自己的情绪，保持情绪稳定，让孩子感受到家庭环境的安全稳定。

2) 规律作息，保证营养。危机事件让人恐慌的原因是它破坏了我们熟悉的日常生活，也就是破坏了我们的安全感。在安全前提下，尽量保留孩子熟悉的日常生活。不过多地浏览疫情相关信息，每日安排充分的日间活动，保证三餐规律，营养丰富，睡眠环境舒适，保证良好睡眠。

3) 接纳情绪，增加沟通交流。当紧张和烦躁情绪出现时，首先要接纳自己有这样的情绪。可以向周围人求助，充分利用周围的资源。作为父母，需要耐心倾听，告诉孩子当前特殊时期，烦躁是正常反应，家长接纳的态度会帮助孩子接纳自己的情绪，逐渐恢复平静。

4) 科学告知，理解疫情当下的特殊要求。掌握科学客观的信息可以降低人的焦虑，促进情绪稳定。父母要主动和孩子讨论，帮助孩子通过官方渠道，筛选科学客观的信息。开学后对于学校的规定和要求，给予耐心解释，让孩子理解小班制等防控措施是对自己和大家的保护，从而遵守相应的规则和限制。

版权所有
翻印必究



山东省卫生健康委员会
山东省教育厅
山东省精神卫生中心

地址：济南市历下区文化东路49号

心理健康热线：0531-88933887 88942284

网址：www.sdmhc.com